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1 - ABERTURA

Presidente (Deputado Wilson Lima):

Realiza-se nesta data a sessão solene em homenagem ao
Clube Soroptimista Internacional Brasília.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

- PRESIDENTE DA SESSÃO E PRESIDENTE DA CCJ, Deputado
Wilson Lima;
- PRESIDENTE DA SESSÃO, LÍDER DO PSDB E AUTORA DO
REQUERIMENTO, Deputada Anilcéia Machado;
- PRESIDENTE DO CLUBE SOROPTIMISTA INTERNACIONAL
BRASÍLIA E CIDADÃ HONORÁRIA DE BRASÍLIA, Stella dos
Cherubins Guimarães Trois;
-PRESIDENTE ELEITA DO CLUBE SOROPTIMISTA
INTERNACIONAL BRASÍLIA PARA O BIÉNIO 2000/2002, Nívea
Guimarães de Freitas Nasser;
-GERENTE REGIONAL DO INSTITUTO CANDANGO DE
SOLIDARIEDADE DE SOBRADINHO, Viany de Barras Affonso;
- PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DA MULHER POLICIAL DO
BRASIL, Sônia Esteia de Melo Mattos;
- PRESIDENTE DO CLUBE SOROPTIMISTA INTERNACIONAL
BRASÍLIA ALVORADA, Naide Pereira Caldas;
- EX-DIRETORA DO BOARD INTERNACIONAL, Marlene Godoy
Elbel.
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3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADA ANILCÉIA MACHADO, autora do requerimento.

- Destaca que o Clube Soroptimista de Brasília foi o primeiro
a ser criado no País.

- Descreve suas ações na CLDF em prol da mulher,
especialmente a necessitada.

- Exalta Stella dos Cherubins pelo seu desempenho como
Secretária de Educação do DF.

- Destaca a presença de Elizabete Garcia e Kátia Kouzak no
Clube Soroptimista.

- Exorta à união das mulheres contra a opressão e a
exclusão.

- Solicita o apoio de seus pares na busca de soluções para
os problemas que afetam a mulher.

- Espera que se efetive, no segundo semestre, o primeiro
encontro das mulheres do DF.

DEPUTADO RENATO RAINHA, em nome do PL.

- Comenta as mudanças que a sociedade brasileira tem
sofrido nos últimos anos.

- Ressalta o papel da mulher nessa transformação social.
- Reconhece que é indispensável a participação da mulher

em uma sociedade igualitária.
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STELLA DOS CHERUBINS GUIMARÃES TROIS, Presidente do
Clube Soroptimista Internacional de Brasília e Cidadã Honorária
de Brasília.

- Considera esta homenagem um marco na luta das
mulheres por um espaço político.

- Reafirma a responsabilidade social da mulher.
- Disserta sobre os ideais do soroptimismo.
- Estende esta homenagem a todos os outros clubes afins.
- Menciona a Conferência de Beijing e o artigo Sem Medo do

Poder, este útimo publicado pelo Congresso Nacional.
- Enaltece as mulheres que ocupam ou ocuparam posições

de destaque na política do País.
- Lembra que a Deputada Anilcéia Machado foi escolhida

pela diretoria do Clube como a "Mulher Política no Ano de 1999".
- Pede licença ao Presidente da sessão para fazer a entrega

dos Certificados de Honra ao Mérito pelo trabalho desenvolvido
no biénio às componentes da diretoria do Clube.

DEPUTADO WILSON LIMA(PSD)

- Propõe-se a mudar a lei eleitoral, com o apoio da Deputada
Anilcéia Machado, no sentido de aumentar o número de
representantes na CLDF.

- Manifesta sua adesão à causa da mulher.
- Fala do seu projeto, conhecido por Lei das Filas.

4 - ENCERRAMENTO

Presidente (Deputado Wilson Lima):

- Declara encerrada a sessão.
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II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, a Câmara

Legislativa do Distrito Federal sente-se muito honrada com a presença das

senhoras e de alguns senhores já que, com certeza, hoje, a maioria são

mulheres.

Atendendo a requerimento da Exma. Sra. Deputada Anilcéia

Machado, damos início, neste momento, à sessão solene em homenagem

ao Clube Soroptimista Internacional Brasília. Convidamos para compor a

Mesa de honra desta sessão solene as seguintes autoridades: Exmo. Sr.

Líder do PSD nesta Casa, Deputado Wilson Lima, para presidir esta sessão;

Sra. Presidente do Clube Soroptimista Internacional Brasília e Cidadã

Honorária de Brasília, Prof9 Stella dos Cherubins Guimarães Trois; Exma.

Sra. Líder do PSDB nesta Casa, idealizadora desta justa homenagem,

Deputada Anilcéia Machado; Sra. Presidente eleita do Clube Soroptimista

Internacional Brasília para o Biénio 2000/2002, Nívea Guimarães de Freitas

Nasser; gerente regional do Instituto Candango de Solidariedade de

Sobradinho, Sra. Viany de Barros Affonso; a Sra. Presidente da Associação

da Mulher Policial do Brasil, a policial federal Sônia Esteia de Melo Mattos;

representando todos os clubes aqui presentes, a Sra. Presidente do Clube

Soroptimista Internacional Brasília Alvorada, Naide Pereira Caldas; e a ex-

diretora do Board Internacional, Sra. Marlene Godoy Elbel.

Neste momento, convidamos as senhoras e senhores para que

possamos entoar o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Registramos ainda a presença dos

seguintes convidados: Sra. Glória Pereira Caldas; Sra. Rita Goyzueta

Ballock; Sra. Alice Alves de Andrade; Sra. Acy Ramos de Queiroz; Sra.

Maria de Jesus Evangelista e Sra. Eliane Caldas Barcelar.

Com a palavra, para a abertura oficial desta sessão bem como

para a sua condução, o Exmo. Sr. Deputado Wilson Lima.

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Declaro aberta a

presente sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

Esta presente sessão é para homenagear ao Clube Soroptimista

Internacional Brasília, em atendimento a requerimento de autoria da nobre

Deputada Anilcéia Machado.

Convido a fazer uso da palavra a Deputada Anilcéia Machado.

DEPUTADA ANILCÉIA MACHADO - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão, Deputado Wilson Lima; Sra. Presidente do Clube Soroptimista

Internacional de Brasília e Cidadã Honorária de Brasília, Prof. Stella dos

Cherubins Guimarães Trois; Sra. Presidente Eleita do Clube Soroptimista

Internacional Brasília para o Biénio 2000/2002, Nívea Guimarães de Freitas

Nasser; gerente regional do Instituto Candango de Solidariedade de

Sobradinho, Sra. Viany de Sarros Affonso; Sra. Presidente da Associação da

Mulher Policial do Brasil, Sônia Esteia de Meio Mattos; Sra. Presidente do

Clube Soroptimista Internacional Brasília Alvorada, Naide Pereira Caldas;

ex-diretora de Board Internacional, Sra. Marlene Godoy Elbel; senhoras

integrantes do Clube Soroptimista de Brasília, senhoras e senhores
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convidados, inicialmente, eu gostaria de dizer da minha satisfação e do meu

contentamento em estarmos, hoje, reunidas para homenagear esse clube

que tanto tem feito em prol da dignidade e da cidadania feminina. Como

mulher, como representante das mulheres nesta Casa, eu não poderia

deixar de prestar esta homenagem em uma ocasião que considero bastante

oportuna, até mesmo porque temos procurado, de alguma forma, por meio

do trabalho que estamos desenvolvendo nesta Casa, buscarmos alternativas

de solução para os problemas que tanto afligem as mulheres na capital do

nosso país, especialmente aquelas mais sofridas e mais necessitadas. Fui

buscar no Clube Soroptimista um exemplo de mulher a ser seguido por

todas nós no Distrito Federal, no País e no mundo. Esse clube é

internacional, tendo sua representação em diversos países pelo mundo

afora. O clube de Brasília foi o primeiro a ser criado no nosso país, reunindo,

hoje, noventa e quatro mulheres profissionais bem-sucedidas e que

representam para nós um modelo de mulher que realmente merece o nosso

respeito e os nossos elogios pelo trabalho que vêm desenvolvendo. Sem

sombra de dúvidas, servem de modelo para que possamos ter a energia

necessária, a esperança de melhores dias e o otimismo de que é possível

fazer alguma coisa, possível melhorar a sociedade como um todo e

buscarmos os melhores espaços para nós que estamos hoje em Brasília,

especialmente contribuindo com o índice maior da nossa população.

Eu gostaria de aproveitar a oportunidade, Prof. Esteia, para

enumerar alguns trabalhos que estamos desenvolvendo nesta Casa no

sentido de buscarmos a defesa da cidadania feminina.
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Ao chegarmos aqui, integramos, naturalmente, a menor bancada

da Casa, a bancada feminina, composta por três mulheres. Temos vinte e

quatro cadeiras nesta Casa, dentre as quais, somente três são ocupadas por

mulheres: eu e as Deputadas Maninha e Lúcia Carvalho. Temos também a

Deputada Eurides Brito, mas S.Exa. está licenciada.

Vim até aqui com um propósito: trabalhar, honrar meu

compromisso com a comunidade pelos votos que recebi do povo do Distrito

Federal para representá-los aqui. No entanto, quero trabalhar, sobretudo, na

defesa das mulheres.

Estamos com uma lei, de nossa autoria, que reserva em todos os

hospitais da rede púbiica, enfermarias para as mulheres cujos filhos

nasceram sem vida. São mulheres que, num processo adiantado de

gravidez, já sabem o sexo, escolheram o nome, prepararam o enxovalzinho

do bebé e, por um motivo ou outro, perdem a criança e são colocadas em

enfermarias comuns, em contato com outras mães que estão ali

amamentando e comemorando a chegada do bebé. Além da perda do filho,

há também um abalo psicológico muito grande. A nossa iei garante

enfermarias separadas, reservadas, com atendimento psicológico e todas as

informações para que a mulher possa se restabelecer do trauma, se

preparar para chegar em casa e até mesmo confortar aqueles que

aguardavam a criança.

Um outro projeto que estamos desenvolvendo nesta Casa - já

está aprovado em todas as comissões e pronto para vir a plenário para
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votação - é o que prevê a criação de um serviço de atendimento prioritário

às mulheres vítimas de violência e maus tratos no Distrito Federal.

Sabemos que o índice de mulheres que são espancadas e

violentadas no dia-a-dia é bastante elevado e que, muitas vezes, elas não

têm como recorrer à Delegacia da Mulher, que funciona na Asa Sul. As

mulheres das periferias e das áreas rurais nem sempre têm acesso a uma

delegacia especializada.

Estamos propondo que, em cada delegacia do Distrito Federal,

exista um serviço especial, com profissionais treinados para garantir o trato

adequado da mulher, para que ela possa se sentir à vontade e segura para

expor e detalhar o tipo de violência que sofreu.

Esse serviço não será restrito ao registro da ocorrência, mas

prevê todo um acompanhamento, no sentido de fazer com que a mulher

tenha a segurança para denunciar a violência e os maus tratos que vem

sofrendo. Com essa lei, estamos buscando uma forma de minimizar o

sofrimento dessas mulheres que não estão muito distantes de nós. Às

vezes, conseguimos enxergá-las na igreja onde frequentamos, no local de

trabalho. Timidez não se confunde com tristeza e é tristeza o que muitas

vezes conseguimos enxergar nos olhos de algumas mulheres. Pode ir atrás

que elas têm algum problema.

Muitas vezes, para manter um casamento, manter seus filhos,

elas se submetem a maus tratos, são violentadas naquilo que têm de mais

importante: sua dignidade.
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Além disso, estamos realizando também um trabalho de

capacitação da máo»de-obra feminina, porque muitas mulheres hoje são

chefes de família no Distrito Federal, têm responsabilidade na criação dos

seus filhos e não têm uma renda própria. Algumas sequer trabalham fora,

por isso não têm experiência alguma, não sabem fazer nada, além de cuidar

da casa e dos filhos. Estamos oferecendo a essas mulheres a oportunidade

de aprender a fazer alguma coisa a fim de gerarem a sua própria renda para

garantir o sustento dos seus filhos e da sua família.

Nós formamos grupos de acordo com a vocação identificada nos

encontros que promovemos e vamos buscar parcerias para que possamos

promover esses cursos e capacitar essas mulheres. Mais do que isso, é

preciso criar oportunidades para que a comercialização desses produtos

seja garantida, porque não adianta apenas ensinar a fazer, por isso, criamos

pontos de comercialização dos produtos fabricados por essas mulheres.

Hoje elas têm condições de aprender, estão sendo capacitadas,

têm condições de passar por um processo de aperfeiçoamento e de

comercializar o que elas fazem, muitas vezes na sua própria casa,

convivendo com seus filhos e acompanhando a educação deles.

No ano passado, conseguimos qualificar mais de seiscentas

mulheres. Este ano, já alcançamos um número bastante significativo e já

conseguimos implementar o segundo ponto de vendas. Estamos buscando a

oportunidade de essas mulheres participarem na Festa dos Estados, a fim

de que possamos ocupar um stand para expor a produção de artesanato, de

peças íntimas, do kit bebé e de tantos outros produtos consumidos no
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Distrito Federal. Esses produtos, confeccionados por mulheres humildes,

dentro das suas próprias casas, com qualidade e bom gosto, não perdem

para nenhuma loja úegriffe nos shoppings e no Distrito Federal.

Essa tem sido uma parcela do que temos feito, que são as visitas

e o acompanhamento à mulher no Distrito Federal. Acredito que ainda é

muito pouco, porque entendemos - e eu senti isso na pele - que, por trás de

cada mulher bem-sucedida no campo profissional e na vida familiar, existe

uma história de luta, uma história marcada pela determinação, pela garra,

pela vontade de vencer. É isto que tenho tentado passar para as mulheres

quando tenho a oportunidade de conversar com elas: "Temos de mostrar o

nosso potencial!". Infelizmente, ainda temos de mostrar umas para as

outras, porque nem sempre as mulheres são as nossas aliadas, haja vista

que no Distrito Federal temos mais de 50% do eleitorado e uma

representação mínima nesta Casa. No Distrito Federal, conseguimos eleger

apenas uma mulher para o Congresso Nacional e quatro para a Assembleia

Legislativa. E temos mais de 50% do eleitorado na Capital do País. Diante

desses números, conseguimos enxergar a necessidade de torcer umas

pelas outras, de defender o nosso género, de buscar a ampliação do nosso

espaço.

Tenho um amigo que diz: "Anilcéia, a sorte dos homens é que

vocês, mulheres, não são unidas, senão vocês tomariam conta do mundo."

E é verdade!

Quantas coisas conseguimos fazer ao mesmo tempo?

Conseguimos ser filhas, porque ainda visitamos nossos pais, dando-lhes
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atenção e carinho; ser donas de casa, mães, esposas e profissionais,

disputando, no mesmo nível, os cargos, as posições e o poder com os

homens. Nós, mulheres, conseguimos conciliar tudo isso. Administramos a

nossa casa, o orçamento doméstico... Não quero expulsar o Deputado

Wilson Lima da mesa! Estou apenas fazendo uma reflexão e contando um

pouco daquilo que acompanhamos no cotidiano. Mantemos o nosso trabalho

e resolvemos os problemas dos nossos filhos - às vezes, sobra um tempinho

para ajudá-los a fazer o dever de casa. Isso tudo faz da mulher um ser muito

especial e faz com que tenhamos a obrigação de gostar de ser mulher, que

é um requisito básico para sermos felizes como mães, esposas, filhas e

como integrantes de uma sociedade.

Não me alongarei muito, dado o adiantado da hora. Quero

apenas fazer uma homenagem, hoje, muito especial à Prof. Stella dos

Cherubins. Ela é uma pessoa que conhecemos há muito tempo, que tem

uma história de trabalho e luta na cidade de Planaltina e que despontou no

Distrito Federal como uma personalidade. Hoje, é Cidadã Honorária de

Brasília e foi uma das melhores Secretárias de Educação que o Distrito

Federal já teve. (Palmas.)

Parabenizo as soroptimistas de Brasília por terem a felicidade de

ser dirigidas pela nossa amiga Stella dos Cherubins, a quem rendo minhas

homenagens nesta oportunidade. E o faço, aproveitando a sua pessoa para

homenagear todas as mulheres que aqui estão.

Eu não poderia deixar de dizer que, nesse clube, temos, além da

Prof. Stella, Cidadã Honorária de Brasília; a Prof3. Elizabete Garcia, que foi
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minha chefe, era Secretária de Administração quando eu era funcionária

daquela secretaria. Tivemos a honra de propor, nesta Casa, o requerimento

que outorga o título de Cidadã Honorária de Brasília à Dra. Kátia Kouzak.

Esperamos obter a sua aprovação em curto prazo.

Então, vejam o quanto é importante um grupo de mulheres

unidas por um ideal, mulheres essas que não precisam de tantas coisas,

pois no campo material e no profissional, já tiveram a oportunidade de

construir e de consolidar uma situação favorável. E agora elas se propõem a

ocupar parte do seu precioso tempo para ajudar aquelas que precisam, para

afirmar, com exemplo próprio, que é possível alcançar o sucesso e ter êxito

na vida profissional e pessoal. Para isso, precisamos de alguns itens

básicos: primeiro, fé em Deus e agradecimento a Ele pelo fato de termos

saúde e de estarmos na condição de mulheres para fazermos uma

sociedade mais justa. O segundo ponto, que considero fundamental, é que

estejamos unidas em uma causa comum, que é a de diminuirmos as

dificuldades encontradas, hoje, pelas mulheres. A sociedade toda fica

abalada e comovida quando vê, nos noticiários, o rosto de uma mulher

espancada ou violentada. Todos comentam, seja no ônibus, na escola ou no

local de trabalho: "Gente, vocês viram que coisa horrorosa? Mas, poucos

fazem alguma coisa para resolver isso. O assunto acaba e só ressurge no

momento em que aparece uma outra vítima. Nós precisamos pensar mais

nisso e buscar essa unidade.
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Eu gostaria, para encerrar as minhas palavras, de homenagear

todos os que estão aqui presentes, os funcionários, inclusive os homens,

que hoje nos respeitam muito.

Eu cheguei a esta Casa e não tive nenhum problema em relação

à convivência com os homens, com os Parlamentares. Existe um respeito

muito grande, já que nós chegamos aqui em uma condição de igualdade. Os

votos que tivemos têm o mesmo valor.

Então, eu gostaria de fazer um pedido: que vocês colaborarem

com o nosso trabalho, oferecendo sugestões e acompanhando as

discussões sobre a mulher que serão abertas. Nós estaremos, se Deus

quiser, no segundo semestre, promovendo o primeiro encontro das mulheres

do Distrito Federal, com temas bastante específicos e com pessoas que

estarão na condição de palestrantes, trazendo experiências, exemplos e

sugestões para que possamos crescer a cada dia.

Quero agradecer imensamente a presença de todas vocês!

Quero deixar o meu abraço carinhoso a cada uma de vocês e dizer que

estou, hoje, muito feliz por ter tido a oportunidade de homenagear as

representantes mulheres do Distrito Federal.

Parabéns a todas vocês! O nosso abraço carinhoso, e que

vocês, do Clube Soroptimísta, continuem sendo as mulheres que estão,

hoje, fazendo a parte de vocês na construção de uma sociedade melhor.

Muito obrigada. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Quero registrar

ainda a presença da assessora do Deputado Paulo Octávio, Dona Heloina
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Pimenta; da Presidente do Clube Soroptimista Internacional Brasília e Vice-

Presidente do Pró-Arte de Brasília, empresária do Ramo de Hotelaria - Hotel

Casablanca, Sra. Kátia Kouzak; da Vice-Presidente da Comissão de Defesa

dos Direitos Humanos e coordenadora do projeto Descobrindo o Livro - Um

Direito da Criança, do Clube Soroptimista, D. Neusa Dourado Freire; da

Vice-Presidente do Inei - Instituto de Educação Integral, Sra. Maria Eloy

Carvalho de Mello Franco; da coordenadora do programa Focus, do Clube

Soroptimista Internacional-Brasíiia Norte, Sra. Maria Conceição Macedo de

Souza; da representante do Cube Soroptimista Internacional Brasília, Sra.

Henriqueta Rezende Pinheiro; da gerente da Klein e Associados, Sra. Elita

Londero; da Presidente da Comissão do Meio Ambiente do Clube

Soroptimista Brasília, Sra. Ilionir Klein; da conselheira da Codeplan e

membro do Soroptimista Internacional Brasília, Sra. Mariana Trindade Altoé;

da diretora da DRDS - Administração Regional de Sobradinho, Sra. Ana

Tereza Barros Bezerra; da professora do Departamento de Capacitação de

Pessoal do Instituto de Desenvolvimento de Recursos Humanos, Sra. Lídia

Pires Freitas.

(Assume a Presidência a Deputada Anilcéia Machado.)

PRESIDENTE (DEPUTADA ANILCÉIA MACHADO) - Com a

palavra o Deputado Renato Rainha.

DEPUTADO RENATO RAINHA - Exma. Sra. Líder do PSDB

nesta Casa, autora do requerimento para realização desta magna sessão,

minha prezada amiga, política admirada por todos nós, por seu

comportamento ético, moral, por sua visão social, Deputada Anilcéia
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Machado; Sra. Presidente do Clube Soroptimista Internacional Brasília e

Cidadã Honorária de Brasília, Prof3. Stella dos Cherubins, mulher que tem

uma história no desenvolvimento do Distrito Federal; Sra. Presidente Eleita

do Clube Soroptimista Internacional Brasília para o Biénio 2000/2002, Nívea

Guimarães de Freitas Nasser; gerente regional do Instituto Candango de

Solidariedade de Sobradinho, Sra. Viany de Sarros Affonso; Sra. Presidente

da Associação da Mulher Policial do Brasil, nossa amiga especial, delegada

da Polícia Federal, Dra. Sônia Esteia de Melo Mattos; Sra. Presidente do

Clube Soroptimista Internacional Brasília Alvorada, Naide Pereira Caldas;

ex-diretora de Board Internacional, Sra. Marlene Godoy Elbel; senhoras

amigas aqui presentes, soroptimistas, é uma honra muito grande poder estar

aqui. E eu nunca vi essa Câmara tão bonita como hoje. Não digo bonita

apenas do ponto de vista formal, mas bonita na alma, na sua essência, o

que para nós é motivo de muito orgulho. Eu estava observando, com os

colegas da Taquigrafia e da Revisão, Deputada Anilcéia Machado, e vendo o

quanto esse plenário ficou bonito. Imaginem esse plenário com tantas

Deputadas - guardando, logicamente, o meu lugar! Os demais poderiam ser

preenchidos pelas mulheres que muito iriam engrandecer o Poder

Legislativo do Distrito Federal.

Parabenizo a Deputada Anilcéia Machado por esta sessão. Hoje

esta Casa foi privilegiada por duas sessões solenes importantes e históricas.

A primeira, da chegada dos franciscanos no Brasil. Tivemos aqui um orador

ilustre, o Deputado Pedro Simon, que nos brindou com um discurso

belíssimo sobre ética e conhecimento cristão.
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E, agora, V.Exa., Deputada Anilcéia Machado, nos brinda com

essa oportunidade de homenagearmos e também de discutirmos, neste

momento, questões de cidadania, tema tão importante de ser debatido entre

as mulheres. E por que eu digo isso? Tenho confiança em duas grandes

forças na sociedade, no sentido de mudarmos o que não estamos gostando:

são as mulheres e os jovens. Coloco isso de forma muito clara. Acredito

nisso tão piamente que entro todos os dias em uma escola para fazer

palestra de cidadania. Entendo que são os jovens e as mulheres - as

mulheres por terem sensibilidade mais forte que os homens, comportamento

e valores morais mais enraizados do que os homens - que vão mudar, um

pouco, essa história que todos nós estamos vendo e não estamos gostando.

Costumo dizer, e eu concordo com o que o Senador Pedro

Simon disse neste plenário - algumas de vocês ouviram na galeria, mas eu

quero voltar ao assunto - que estamos mudando, um pouco, esta sociedade.

Basta olharmos os últimos cinco, dez anos. Quem dizia que o nosso país,

considerado um país tupiniquim, que não está no campo do

desenvolvimento económico e social das grandes potências, teria a

dignidade de fazer um movimento social - porque foi um movimento de baixo

para cima, e não de cima para baixo? Se fosse de cima para baixo, não

veríamos a cassação de um Presidente da República que não honrou o

mandato que recebeu de milhões de brasileiros. Nós não fomos apenas

espectadores, fomos atores, com a nossa indignação e atuação.

Estamos vendo, a todo momento, banqueiros e poderosos sendo

presos; estamos vendo ex-ministros sendo condenados a anos de cadeia;
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estamos vendo o Senado Federal analisar o mandato de um Senador. Isso

está acontecendo e estamos participando. A nossa sociedade, é lógico, está

mudando. Vocês, mulheres, têm um papel muito importante nisso.

Uma vez, quando da entrega o título de Cidadão Honorário de

Brasília ao Sr. Oswaldo Montenegro, ouvi dele, num tom tão poético e tão

natural, uma frase muito conhecida por nós: 51% da sociedade são as

mulheres e os outros 49% vieram das mulheres. Então, temos de, neste

momento, render nossas homenagens às mulheres e dizer: sim, senhoras,

digam ao norte que vamos seguir atrás! (Palmas.) Apontem o caminho,

porque vamos estar juntos com vocês!

Eu quero dizer uma coisa a vocês. Não assisti ao parto da minha

primeira filha, não me deixaram assistir. Quando o meu segundo filho foi

nascer, o Rafael, insisti tanto, que o médico acabou deixando que eu

assistisse. Quando, há três meses, nasceu a Raquel, também assisti e

acompanhei todo o parto. Depois que eu assisti a esses dois partos, sempre

que vejo um amigo cuja esposa está grávida, digo a ele: não deixe de

assistir ao parto da sua esposa, porque você verá o quanto tem de valorizar

a mulher que tem ao seu lado. Dar à luz uma vida é um sofrimento e uma

alegria imensuráveis. Mais que o sofrimento e a alegria, que vocês sabem

muito melhor que eu - eu estou falando de ver, e muitas de vocês, de sentir

a dor - é o ato divino de dar à luz a uma vida.

Presto esta homenagem a vocês e agradeço a minha amiga,

Deputada Anilcéia Machado, por ter dado a oportunidade de estarmos aqui.



á^P^à 3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
^W~4fr DIVISÃO DÊ TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO

SETOR DE TAQUIGRAFIA

f Data
15 /06 /OO

Horário Início
16h05min

QT
^ NOTAS TAQUIGRÁFICAS

Sessão /Reunião
SOLENE

Quarto
15

>
Taquígrafo(a) RevÍsor(a) Orador(a)

j

Tenho a certeza absoluta de que vamos construir uma sociedade

melhor. Não vai ser do dia para noite. Não vai ser apagando a luz hoje à

noite e acendendo amanhã que, vamos ver uma sociedade mais justa, sem

tanta discriminação, onde todos tenhamos as mesmas igualdades de

receber serviços de saúde, educação e segurança de qualidade, onde os

nossos jovens, pais e mães de família tenham acesso ao mercado de

trabalho com dignidade, onde possamos olhar para todos os nosso políticos

e dizer: ali está um homem e uma mulher de bem, que está lutando para

bem representar a sociedade. Não vai ser amanhã, mas vai ser com a

construção de cada um de nós, fazendo o nosso papel e fazendo a nossa

parte, que vamos fazer isso.

Vocês, mulheres, por ter força muito maior do que a nossa e por

ter conhecimento muito maior do que o nosso - eu digo isso retirando uma

frase de um outro poeta, Erasmo Carlos, que diz: "Mulher, mulher, na escola

em que você foi ensinada, jamais tirei um dez. Sou forte, mas não chego aos

seus pés". Realmente presto a minha homenagem e também o meu

sentimento de esperança de que nós, seguidos pela orientação de vocês,

vamos construir uma sociedade mais fraterna e mais bonita.

Parabéns a todos e muito obrigado. (Palmas.)

(Assume a Presidência o Deputado Wilson Lima.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra

à Sra Presidente do Clube Soroptimista Internacional de Brasília e Cidadã

Honorária de Brasília Prof. Stella dos Cherubins Guimarães Trois.
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SRA. STELLA DOS CHERUBiNS GUIMARÃES TROIS - Exmo.

Sr. Presidente desta sessão solene, Deputado Wilson Lima; Exma. Sra.

Líder do PSDB nesta Casa e autora do requerimento que ensejou a

realização desta sessão solene, Deputada Anilcéia Machado; Sra.

Presidente eleita Soroptimista Internacional para o biénio 2000/2002; minha

companheira de trabalho nesta gestão, Sra. Nívea Guimarães de Freitas

Nasser; gerente regional do Instituto Candango de Solidariedade de

Sobradinho, Sra. Viany de Barros Affonso; Sra. Presidente da Associação

Mulher Policial do Brasil e nossa Presidente eleita para 2001 / 2003 - vejam

como estamos bem aquinhoados - Sra. Esteia de Melo Mattos; Sra.

Presidente do Clube Soroptimista Internacional Brasília Alvorada, Naide

Pereira Caldas, em cujo nome saudamos todas as representantes dos

demais clubes Soroptimista de Brasília; ex-diretora de Board Internacional,

Sra. Marlene Godoy Elbel; companheiras soroptimistas de todos os clubes,

amigas e amigos presentes, amigos e plateia de Sobradinho, estamos

reunidos nesta sessão solene em homenagem ao Clube Soroptimista de

Brasília por proposição apresentada pela Deputada Anilcéia Machado. Ao

meu ver, uma das mais significativas homenagens prestadas à nossa

instituição. Estou chamando nossa instituição não apenas o Soroptimista de

Brasília, mas todos os clubes soroptimistas internacionais de Brasília, do

Brasil e do mundo, porque nós somos uma representação do que o

Soroptimista Internacional desenvolve.

Esta homenagem tem um significado especial. Ela é, ao mesmo

tempo, um marco e um encontro. Ela tem um significado especial porque é
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um marco de nos colocar neste recinto privilegiado, da mais alta expressão

político-legislativa do Distrito Federal, que é o plenário da Câmara

Legislativa. Ela é um marco porque representa também a expressão

concreta de uma luta das mulheres pela ocupação de um espaço político

que significa responsabilidade e compromisso social.

É uma luta de mais de séculos e que também há quase um

século foi assumida pela nossa entidade. No Brasil, há mais de cinquenta

anos e, no Distrito Federal, há mais de vinte e cinco anos. Portanto, receber

esta homenagem, representa muito mais do que uma homenagem ao

trabalho que o nosso SI vem desenvolvendo; representa um marco do

reconhecimento histórico, do que tem significado essa luta para ocupação do

espaço político.

Vimos muito bem, pelas palavras da nobre Deputada Anilcéia

Machado, que não se trata apenas de retórica e, sim, que nós, mulheres,

estamos conseguindo conquistar os espaços que nos foram negados: o

voto, a oportunidade de educação, de emprego, de salários iguais. Mas não

nos foi negado o espaço, graças a Deus, da responsabilidade maior que

temos: a procriação. Não apenas a procriação física e biológica, mas a

procriação da cidadania, da solidariedade e de tudo aquilo que nós,

mulheres, podemos levar a outras mulheres; não somente a elas, como

também aos homens. Como dizia o nobre Deputado: a humanidade é feita,

quase na sua totalidade, de mulheres. Se existe 50% ou 51% que produz,

esse é que vai criar as gerações dos homens. Daí a nossa responsabilidade
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com os nossos companheiros homens e porque não podemos alijá-los da

nossa luta.

Deputado Wilson Lima, temos muito prazer e satisfação de

termos, em uma sessão solene de homenagem às mulheres, a sua presença

conosco. (Palmas.)

Não queremos fazer deste momento um relatório das nossas

atividades, mas compartilhá-lo com todas as companheiras que têm

trabalhado com os ideais do soroptimismo, que constitui, sobretudo, a

melhoria das condições de vida da mulher.

Eu me permito dizer a algumas pessoas - que, talvez, estejam

ouvindo, pela primeira vez, essa palavra "soroptimista", uma palavra um

pouco complicada para pronunciar e entender - o seu significado em

palavras bem simples. Soroptimismo, para nós, significa: soror, vem do latim

e quer dizer irmã, irmão, irmão para o melhor, irmã para o ótimo, irmão para

o bem. Quer dizer, essa palavra significa exatamente esse sentimento de

irmandade que aproxima as mulheres na busca das condições da melhoria

das condições de vida das mulheres em todas as situações. Não apenas da

mulher carente, mas também da mulher privilegiada, ou seja, daquela

mulher portadora de talentos - e aqui temos muitas assim, podemos dizer

que temos todo o Plenário talentoso - que se dispõe, com o talento que

recebeu, distribui-lo para ajudar alguém que esteja precisando. Esse é o

sentido do trabalho soroptimista de mulheres profissionais.

Nós queremos dividir esta homenagem com todas as

companheiras de todos os clubes, como nos referíamos anteriormente.
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Queremos também distribui-la com as companheiras da região Brasil e com

as companheiras do SI. Nós queremos, sobretudo, dizer à Deputada Anilcéia

Machado que somos muito gratas por receber esta homenagem tão

significativa. Estamos aqui, independentemente de siglas e de partidos

políticos, convictas da relevância do trabalho de uma mulher política nesta

Casa, convictas do que foi dito naquele pronunciamento na Conferência de

Beijing, reforçando, recomendando e incentivando a ocupação do espaço

político da mulher, referendado, posteriormente, pelas nossas

representantes no Congresso Nacional por meio da publicação Sem medo

do poder.

Estamos convictas, Deputada Anilcéia Machado, do significado

da representação feminina nesta Casa. Mesmo na sua ausência, queremos

saudar as Deputadas Maninha, Lúcia Carvalho e Eurídes Brito - afastada por

estar ocupando a Secretaria de Educação do Distrito Federal - e a Deputada

Federal Maria de Lourdes. Queremos, sobretudo, falar a V.Exa. da nossa

convicção, do nosso acerto, quando, na proposição da diretoria de nosso

clube, houve unanimidade em reconhecer o seu trabalho e destacá-la como

a Mulher Política no Ano de 1999. (Palmas.)

Queremos que as nossas companheiras, representadas pelas

companheiras da diretoria, também tenham o seu momento de

reconhecimento. Pedimos licença ao Sr. Presidente, Deputado Wilson Lima,

e à Deputada Anilcéia Machado para que possamos abrir um espaço

especial nesta solenidade convidando as nossas colegas de diretoria, cujos
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nomes vamos citar, a virem a esta tribuna para receber o Certificado de

Honra ao Mérito pelo trabalho desenvolvido no biénio.

Vamos nominar cada uma delas, solicitando que deixemos as

palmas para o final, quando estivermos todas juntas: Sra. Presidente do

Soroptimista Internacional Brasília, eleita para o biénio 1998/2000,

companheira Nívea Guimarães Nasser, para cuja festa já estou convidando,

a se realizar no próximo dia 27; Sra. Primeira Tesoureira do Soroptimista

Internacional Brasília, companheira Eterna Lucas de Araújo, que desenvolve

um dos mais difíceis trabalhos na Tesouraria; Sra. Presidente da Comissão

do Meio Ambiente do Clube Soroptimista SI Brasília, companheira Ilionir

Klein, que, juntamente com suas companheiras, desenvolveu um belíssimo

trabalho junto à Universidade de Brasília, à Sematec, a Brazlândia, a

Ceilândia e na implantação do Bosque da Cidadania, no Jardim Botânico da

cidade; Sra. Presidente da Comissão de Educação do Clube Soroptimista SI

Brasília, companheira Marilene Borges Leone; Sra. Presidente da Comissão

de Compreensão e Boa Vontade Internacional e Nações Unidas,

companheira Clélia de Freitas Capanema, que dá a dimensão de nosso

trabalho nas relações internacionais no sentido de enriquecermos e

participarmos do que ocorre no mundo; coordenadora do projeto de

Alfabetização Solidária, um projeto desenvolvido com muito sucesso,

durante dois anos, em sua residência, voltado a empregadas domésticas,

jardineiros e bombeiros; companheira Vara Stela Cammarota; coordenadora

do projeto Descobrindo o Livro - Um Direito da Criança, já iniciado na zona

rural e adiantado em duas outras áreas, companheira Neusa Dourado Freire;
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Presidente da Comissão de Organizações Patrocinadas e nossa Presidente

eleita para o período de 2002 a 2004, companheira Sônia Esteia de Melo

Mattos; Presidente da Comissão de Programas e Prémios - este programa

contempla vários prémios que distribuiremos às coordenadoras,

companheira Nélli Hummel; coordenadora do projeto Melhoria da Situação

da Mulher, companheira Janete Lima da Mota; assessora especial da

Presidência que tem dado todo o suporte para a realização desse trabalho

de infra-estrutura, companheira Dalva Maria Souza Moura; a companheira

Presidente da Comissão de Comunicação, Boletins e Relatórios - sem ela

nosso processo de formação estaria muito sacrificado -, companheira

Marlene Elbel; e nossa secretária e companheira Margarida Maria

Fernandes.

Sr. Deputado e Sra. Deputada, nós só queríamos dizer que, com

toda essa força feminina, acrescida da das companheiras do plenário e de

todas as demais companheiras, é que nós podemos, realmente, desenvolver

um trabalho de melhoria das condições de vida da mulher e, sobretudo, da

conquista da cidadania da mulher no Distrito Federal.

Muito obrigada pela manifestação. (Palmas.)

(Assume a Presidência a Deputada Anilcéia Machado.)

PRESIDENTE (DEPUTADA ANILCÉIA MACHADO) - Com a

palavra o Deputado Wilson Lima.

DEPUTADO WILSON LIMA - Sra. Presidente do Clube

Soroptimista Internacional Brasília e Cidadã Honorária de Brasília, Prof8

Stella dos Cherubins Guimarães Trois; Exma. Sra. Líder do PSDB nesta
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Casa e autora do requerimento para realização desta sessão, a quem

parabenizo pelas felizes iniciativas em defesa da mulher, Deputada Anilcéia

Machado; Sra. Presidente Eleita do Clube Soroptimista Internacional Brasília

para o Biénio 2000/2002, Nívea Guimarães de Freitas Nasser; gerente

regional do Instituto Candango de Solidariedade de Sobradinho, Viany de

Barros Affonso; Sra. Presidente da Associação da Mulher Policial do Brasil,

Sônia Esteia de Melo Mattos; Sra. Presidente do Clube Soroptimista

Internacional Brasília Alvorada, Naide Pereira Caldas; ex-diretora de Board

Internacional, Marlene Godoy Elbel; demais presidentas presentes,

senhoras, fotógrafos, jornalistas, alegro-me muito nesta tarde, porque fiz

uma ótima troca com a Deputada Anilcéia Machado. Antes desta sessão,

houve uma sessão solene onde havia muitos padres e freiras da Ordem

Terceira de São Francisco. Eu disse à Deputada Anilcéia Machado para ela

presidir a minha sessão, mas ela não sabia qual era a minha intenção: eu

queria vir para a sessão dela, para estar no meio dessas mulheres bonitas e

tão abdicadas e renomadas, como já foi dito.

Eu não poderia também deixar de dizer algumas palavras sobre a

luta da mulher. O que temos visto, Deputada Anilcéia Machado, é que as

conquistas estão indo rápido demais. Antigamente, a mulher não podia ser

candidata. Começou com 25, já está com 30, e eu já estou com medo de

perder o cargo. Nos cargos públicos e em todos os ambientes - nós vemos

por aí afora -, devido à eficiência, à competência, o seu jeitinho e à

sexualidade, a presença da mulher hoje é imprescindível. Numa sala onde

só tem homens, é tudo bagunçado, tudo caído pelo chão afora. Quando tem-
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se uma mulher, põe-se ordem, sempre coloca-se um jarro de flores, uma

mesa é forrada, a coisa muda de figura. Não podemos ficar sem essa

presença. Se são cinquenta e poucos por cento que são mulheres, no

mínimo tem de ser 50%, 55% ou mais ainda. Não pode ficar só nos 30%,

Deputada Anilcéia Machado. Vamos tentar essa coisa. Junto com você, vou

mudar a lei eleitoral para que se aumente o número de representantes nesta

Casa para defender as mulheres que são batalhadoras e lutadoras.

Eu queria dizer para vocês que sou casado há 22 anos. Minha

mulher, por acaso, era para estar aqui, mas houve um desencontro e ela não

pôde chegar a tempo. Ela vinha também participar da outra sessão. Sou

Parlamentar de primeiro mandato. Fui derrotado em duas eleições. Aprendi,

fui podado, vivi o sabor da amargura de duas derrotas - passamos por isso,

não é, Deputada Anilcéia? -, mas chegamos aqui.

Algumas medidas temos tomado. Eu parabenizo a Deputada

Anilcéia Machado pelas felizes iniciativas que ela têm feito. Eu tomei

algumas. Uma, por exemplo, foi permitir - e já está tramitando na Casa - que,

nas unidades hospitalares, a mulher, na hora do parto, possa ter um

acompanhante, porque acho que é nessa hora que a mulher mais precisa de

sustentação, ter uma pessoa amiga do lado. Ela fica deixada de lado sem a

mínima atenção. Às vezes, na sua ânsia de ter o filho, grita, e a enfermeira

diz que isso é normal e deixa para lá. Eu acho que isso é um descaso, uma

falta de respeito com a mãe, com as pessoas que optaram por ser mãe.

Quero aqui render as minhas homenagens também às mulheres

que têm ocupado espaços, cada dia mais, lutando, não recebendo de mão
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beijada, mas, sim, com a luta acirrada, com persistência, Falei para vocês

que sou casado. Tenho três filhos homens e somente uma menina. Eu e a

Deputada Anilceia Machado temos uma missão: ser Parlamentar, não

apenas exercer o mandato, mas também representar e olhar as classes

menos favorecidas. Temos - a Deputada é testemunha disso - um dia para

atender o público e, nas nossas estadas nas bases, ouvimos verdadeiras

confissões de pessoas que abrem o coração. Entáo, vemos a necessidade e

a luta para que a mulher tenha paz e dignidade. Vemos essa necessidade

no dia-a-dia.

Foi pensando em vocês que fiz um projeto, que se tornou lei: a

Lei das Filas. A Lei das Filas pune as instituições que não atendem as

pessoas num prazo razoável, no máximo de trinta minutos. (Palmas.) Foi

pensando em vocês, para deixar vocês cada vez mais bonitas e com menos

varizes nas pernas, que aprovamos esse projeto nesta Casa, que teve como

defensora e relatora a Deputada Anilceia Machado.

Então, concluindo meu pronunciamento, quero parabenizar todas

vocês e a nobre Deputada Anilceia Machado, que tem sido uma defensora

incansável dessa luta. S.Exa. é quem arregimenta as outras Deputadas.

S.Exa. tem criado eventos e trazido as mulheres aqui para participar e ver

como é a vida política nesta Casa de Leis, nesta Casa do Povo.

Espero que Deus nos ajude para que esta Casa possa fazer

cada vez mais justiça.

Muito obrigado!
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DEPUTADA ANILCÉIA MACHADO - Antes de devolver a

Presidência ao Deputado Wilson Lima, quero registrar que a Professora

Esteia fará mais uma homenagem a uma componente do Clube.

(Assume a Presidência o Deputado Wilson Lima.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Com a palavra a

Prof9. Stella dos Cherubins.

PROFa. STELLA DOS CHERUBINS - Estamos convidando a

companheira Luzia Rodrigues de Souza, Presidente da nossa Comissão de

Desenvolvimento Económico e Social, que chegou atrasada porque estava

coordenando um programa da Senações, trabalho que estava sendo

realizado nesse mesmo horário. É um belíssimo trabalho desenvolvido no

Recanto das Emas e em Samambaia. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Convido a todos a

ouvirem a execução do Hino a Brasília.

(Hino a Brasília.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Declaro encerrada

a sessão.

(Levanta-se a sessão às 17h23min.)


